

婚调大比武 守护和谐家

全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛暨展示活动



“四心”解忧，河南女司法所长助家“枫调豫顺”

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

“收获满满！”11月21日，刚结束河南省妇联婚姻家庭纠纷调解业务培训的解春锋从郑州赶回鄢陵县。此次培训为她备战全国婚调“大比武”积蓄能量，更让她对提升当地调解服务水平、打造婚调品牌充满信心。

作为鄢陵县司法局法律援助工作股负责人、县婚姻家庭纠纷人民调解委员会调解员，27年来，她凭借耐心、细心、贴心、爱心，啃下3000余件婚姻家庭纠纷调解“硬骨头”，用专业与温情守护基层和谐。



扎根基层，把“家长里短”当成头等大事

“没想到从农村来，又回到农村去了。”今年48岁的解春锋感慨。1998年法律专业毕业后，她被分配到鄢陵县司法局陶城司法所内勤岗位。陶城镇是距离鄢陵县城最远的乡镇，她第一次去所里报到时，单程就花了三个半小时。

面对偏远的环境，解春锋“既来之则安之”。四年后她被调至鄢陵县司法局柏梁司法所担任副所长，自此开始接触纠纷调

解工作。

“当时遇到比较多的矛盾纠纷就是赡养纠纷。”解春锋调解的第一起案例，是一位年逾七旬的老人向她所在的司法所求助，称自己被儿子赶出了家门。得知情况后，解春锋和同事们赶到老太太儿子家中，明确告知子女负有赡养父母的法定义务，并普及了相关法律知识。老太太的儿子意识到错误后，把母亲接了回来，并向解春锋承诺会好好照顾母亲。

经过此事后，解春锋调查发现基层群众法律意识淡薄，因此她在调处纠纷的同时，结合当地风俗开展法治宣传教育，编排了群众喜闻乐见的节目，让群众能在欢笑声中轻松学法。

2009年，解春锋调至安陵司法所，继续深耕纠纷调解工作。“这些矛盾纠纷大部分是家

长里短引起的，我们调解的虽都是家里的事情，但都不是小事。”解春锋也开始意识到，当初在农村的成长生活经历，让她更能够设身处地了解基层群众的想法，帮助矛盾双方更好地达成一致。

“四心”调解，守护“夕阳红”

随着社会发展，老年人再婚引发的矛盾纠纷案例并不少见。“若一方老人去世，另一方老人的权利得不到保障，将会带来一系列问题。我们的工作就是把这些矛盾纠纷提前化解，避免酿成不可挽回的后果。”解春锋说。

在解春锋看来，纠纷当事人并无过错，“因为他们每个人都是从自身立场出发想问题”。于是她摸索出一套行之有效的调解方法：耐心接待当事人、倾听诉求并调查来龙去脉，再为双方换位思考，将矛盾可能导致的结果及相关法律清晰分析，让当事人自主决定诉求方

向，最后结合双方想法给出调解建议。

68岁的黄奶奶（化姓）与丈夫杨大爷再婚近20年。近年来，杨大爷身患重病，黄奶奶找到解春锋，希望杨大爷的儿子杨兵（化名）能回家看望父亲，且同意自己在杨大爷去世后能继续居住在现居所。

解春锋与杨兵见面后了解到，杨兵认为“黄奶奶抢走了自己的父亲”，在两老再婚后便从家中搬离，对黄奶奶心存抵触。

面对这样的僵局，解春锋耐心劝说：“如果没有黄奶奶，你也不能安心地建设自己的小家，在外生活打拼。”同时她明确告知杨兵，作为妻子，黄奶奶依法享有继承杨大爷遗产的权利。

在情理与法理的双重疏导下，杨兵对黄奶奶的抵触情绪逐渐消解，最终答应了黄奶奶的诉求，一场可能激化的家庭矛盾就此平息。



解春锋正在向纠纷当事人了解情况。

如今，即便调任新岗位，解春锋也从未停止调解工作。凭借出色的业务能力，她先后被评为河南省“优秀人民调解员”和“全国模范人民调解员”。

解春锋的故事，是河南省婚姻家庭纠纷调解工作的一个生动缩影。近年来，河南省妇联以共建“枫调豫顺幸福家”婚调品牌为抓手，充分整合资源，广泛建立覆盖城乡的婚姻家庭纠纷预防化解服务网络，为妇女群众提供全方位、多层次的婚调服务。截至目前，经过培训的22万余名“巾帼法律明白人”持证上岗，成为群众身边化解纠纷的重要力量。

今年9月，凭借扎实的调解功底和经验，解春锋代表许昌市参加了河南省婚姻家庭纠纷人民调解“大比武”活动，成功突出重围晋级婚调总决赛，“比赛的经历让我学到很多，也让更多人看到我们河南的婚姻家事调解故事”。

以真心换真心，新疆调解员让“昆仑山下古丽花”生根发芽

今日女报/凤凰网通讯员 陈晨

“我今年28岁，从事人民调解工作5年了，最让我有成就感的，是看到一个个家庭经过我们的调解，重归于好。”11月26日，全国婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛开赛前，各路“调解高手”已云集长沙，来自新疆的调解员阿札提古丽自豪地告诉记者，自2021年以来，“昆仑山下古丽花”调解团队成功调解的婚姻家庭纠纷已达1370件，仅2025年就有299件。

兵团第十四师昆玉市位于新疆维吾尔自治区和田地区，坐落在昆仑山北麓、塔克拉玛干沙漠南缘，这里地处风头水尾、沙漠前沿，自然环境恶劣，法律专业力量相对薄弱。为有效解决这一问题，当地因地制宜践行新时代“枫桥经验”，让“昆仑山下古丽花”调解团队在这里生根发芽。

这支由97名专职人民调解员组成的队伍活跃在昆仑山脚下，她们双语解纷、马背上普法；她们熟悉当地风俗，以法律知识为各族群众排忧解难，守护家庭和谐安宁。

让阿札提古丽印象最深的是这样一对小两口，两人感情

十分深厚，但女方父母总觉得女方挣钱少，从而介入两人婚姻，这让小两口的婚姻“亮起红灯”。

阿札提古丽了解到情况后主动调解，以自身婚姻经历为例，与妇联干部一起，不厌其烦地做女方父母的工作，“我用自身经历告诉女方父母，我和丈夫也没有很高的收入，但我们过得无比幸福。物质不是衡量幸福的唯一标准，携手一生的真爱才是最难寻找的，因此一定要珍惜！”最终，女方父母认识到自己的问题，小两口和好如初。“现在他们已经有了孩子，生活幸福美满。”阿札提古丽笑得合不拢嘴。

为了满足当地群众需求，阿

札提古丽还和同事们把民法典、妇女权益保障法等法律法规熟记于心，开展双语普法，让当地群众的法律意识显著提升。

兵团第十四师昆玉市一牧场位于策勒县境内，地处昆仑山北麓，部分职工长期生活在牧区，由于手机信号不稳定，大家获取法律知识的渠道相对单一。为此，一牧场司法所创建了“昆仑山下古丽花·马背上的普法队”，充分发挥调解员的专业能力，深入牧区开展普法宣传，重点普及民法典、劳动法、草原法、农村土地承包法等日常所需的法律知识。

如今，兵团第十四师昆玉市师、团、连三级已建成72



工作中的阿札提古丽。

个“昆仑山下古丽花”品牌调解室，女性占比80%。她们带着昆仑山的坦荡与石榴籽的赤诚，以真心换真心，让每桩纠纷都能遇见温柔结局。

谈到来观摩这次“大比武”

的感受，阿札提古丽激动地说：“感谢妇联给我们这次学习和提升的好机会！我想把好的经验做法带回去，继续为昆仑山下的群众服务，让‘古丽花’开得更鲜艳！”